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CSAPADÉKVÍZ ELVEZETŐ RENDSZEREK FEJLESZTÉSI 
LEHETŐSÉGEI VÁROSI KÖRNYEZETBEN

PÁLVÖLGYI-BUCZYNSKA ILONA, GERŐFI-GERHARDT ANDRÁS
FŐVÁROSI CSATORNÁZÁSI MŰVEK ZRT.

BEVEZETÉS

Örömteli fejlemény, hogy az utóbbi időben 
egyre több szó esik a csapadékvíz elvezetés 
fejlesztésének szükségességéről. A bizton-
ságosabb csapadékvíz elvezetés megoldása 
az elkövetkezendő évtizedekben jelentős fela-
datot fog róni a szakma képviselőire. A beavat-
kozások, fejlesztések, hatalmas beruházási 
összegeket igényelnek, ezért a siker érdeké-
ben a döntéshozók elé megfelelő minőségű, 
jól áttekinthető és megfelelő módon alátá-
masztott javaslatokat kell letenni. A szerzők 
az előadás, illetve jelen cikk keretében meg-
osztják a budapesti csatornaművek fejlesztési 
lehetőségeinek vizsgálata során szerzett gya-
korlati tapasztalatokat. 

Már nem kérdés, hogy a csapadékesemé-
nyek jellemzői változóban vannak. Gyako-
ribbak a szélsőségek, nagyobb intenzitású 
esők megjelenésére kell számítani. Az ezzel 
kapcsolatos megfigyeléseket, tapasztalatokat, 

adatokat, a konferencián több előadás is rész-
letesebben érinti, ismerteti, illetve az elmúlt 
években is számos szakmai rendezvény fog-
lalkozott ezzel a kérdéskörrel. 

Tény, hogy a csapadékvíz elvezető rendszerek 
kiépítése az utóbbi évtizedekben – a szeny-
nyvízelvezető hálózatok fejlesztése mellett 
– háttérbe szorult. Számos helyen hiányoz-
nak a megfelelő csapadékvíz elvezető mű-
vek, ahol épült, ott pedig sok esetben csak 
pontszerű, rendszerint csak lokális probléma 
megoldását célzó részmegoldások születtek, 
melyek egyáltalán nem illeszkednek rendszer-
be, mellőzik a koncepciózus gondolkodást. 

Budapest méreténél fogva speciális hely-
zetben van. Területének nagy része egyesí-
tett rendszerben csatornázott, így ezeken 
a területeken a csapadékvíz elvezetés vízi-
közművel van megoldva. Alapvetés tehát, 
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hogy az egyesített rendszerben csatornázott 
nagyvárosi környezetben a csapadékvíz el-
vezetés részeként kell vizsgálni az egyesített 
rendszerű csatornahálózatot is. Az elválasz-
tott rendszerben csatornázott területeken 
– más területekhez hasonlóan – megjelen-
nek a szennyvízcsatornákba illegálisan be-
vezetett csapadékvizek okozta problémák, 
illetve az elválasztott rendszerű csapadékvíz 
elvezető művek fejlesztésének szükséges-
sége. Budapest változatos, sokféle jellemző 
példa – többféle beépítési mód, többféle csa-
tornarendszer, vízfolyások és Duna kapcsolat 
– megtalálható, a város vizsgálata ezért ösz-
szességében jó képet, lehetőséget nyújt tá-
gabb következtetések levonására. 

ÁLTALÁNOS CSATORNÁZÁSI TERVEK 

A Nagy-Budapest 1950-ik évi megalakulásával 
hirtelen megnövekedtek a csatornázás meny-
nyiségi és minőségi igényei a peremkerületek-
re vonatkozóan, mivel a korábbi szerényebb 
közmű ellátottságot fővárosi színvonalra kel-
lett emelni.

Az 1957. évben kezdődött meg az addig mo-
zaikszerűen készült általános tervek felülvizs-
gálata és az azokat egységbe foglaló, a be-
fogadó vízminőségi kérdéseire is kiterjedő, 
a fejlesztés célszerű módját meghatározó 
távlati terv kidolgozása.

Budapest teljes körű szennyvízelvezetésének 
és tisztításának megvalósítása céljából szá-
mos keretterv és program készült. Ezek fe-
lülvizsgálata rendszeressé vált a forráshiány 

és a változó szennyvízkibocsátás, valamint 
a környezetvédelmi előírások módosulása 
következtében.  

A főváros csatornázásának távlati terve (Ke-
retterv) 1962-ben készült, melynek feladata 
volt az addig megvalósult csatornahálóza-
tok és az akkori környezetvédelmi előírások 
figyelembevételével csatornázási koncepció 
kidolgozása. A keretterv, amely gyakorlatilag 
napjainkig megszabta a fejlesztések fő iránya-
it, foglalkozott a főgyűjtőkkel, a szivattyútele-
pekkel és rögzítette a szennyvíztisztító telepek 
helyét.

Az 1974. évi „A főváros szennyvízelvezeté-
sének és szennyvíztisztításának programja”, 
majd az 1987. évi„Program-felülvizsgálat” ki-
dolgozását követően, az 1980-as évek köze-
pén, illetve 1990-es évek elején elkészültek, 
illetve folyamatosan kisebb-nagyobb részlete-
iben felülvizsgálásra kerültek a már meglé-
vőáltalános tervek, kerületekre, vagy vízgyűj-
tő területekre lebontva.

Ezek a tervek a kor elvárásaihoz igazodva jól 
kidolgozottak voltak, sőt a mai napig hasz-
nálatban vannak számos fejlesztési kérdés 
megítélésében, de konkrét megoldást nem 
nyújtanak. 

Ezek az átfogó tervezői felülvizsgálatok víz-
gyűjtő területenként adtak megoldást nem 
csak a szennyvízelvezetésre, hanem a csa-
padékvíz elvezetés megoldására is. A ter-
vek foglalkoztak többek között a talajviszo-
nyokkal, talajvíz adottságokkal, a lehetséges 
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befogadókkal, azok kapacitásaival, így azono-
sítani lehetett, hogy egy-egy területen milyen 
csapadékvíz elvezetési, vagy elhelyezési mó-
dot lehet alkalmazni.   

A „Budapest Komplex Integrált Szennyvízel-
vezetése” c. projekt keretében, a Fővárosi 
Önkormányzat megbízásából, szennyvíz-el-
vezetés vonatkozásában az általános tervek 
felülvizsgálata –a XXI. és XXII. kerületek kivéte-
lével- 2006-ban megtörtént. Csapadékvíz-el-
vezetésre vonatkozóan teljes körű felülvizs-
gálat ugyanakkor a mai napig nem valósult 
meg. A megváltozott beépítési százalékok és 
úthálózatok, valamint az új eddig beépítetlen 
területek bevonásával a 30 éves koncepció 
tervek elavultak. Az azóta eltelt időben a kerü-
letek, csak rész vízgyűjtő területeket vizsgáltak 
felül, akkut elöntéseket küszöböltek ki vagy 
az útépítések kapcsán a felszíni vízelvezetésre 
kerestek lokális megoldást. Általánosságban 
kijelenthető, hogy a csapadékvíz elvezetésre 
vonatkozó aktualizált teljes vízgyűjtő terüle-
tenkénti ill., kerületenkénti koncepció tervek 
nem készültek. 

A hiányzó csatornarendszerek kialakítása csak 
a teljes vízgyűjtő területek felülvizsgálatát kö-
vetően határozható meg. A vizsgálatnak ki kell 
terjednie elválasztott rendszerű csapadékvíz 
hálózatok esetén a befogadó vízfolyások ka-
pacitás és állapot felülvizsgálatára, illetve a tu-
lajdoni viszonyi problémákra is. Fontosnak 
tartjuk, hogy a méretezésnél ne csak az út 
felületek, hanem az ingatlanok csapadékvíz 
elvezetését is figyelembe kell venni.

A csapdékvíz elvezetés átfogó megoldása ér-
dekében szükséges ezért az összes vízgyűjtő 
területre a korábban készült tervek felülvizs-
gálata, korszerűsítése, bele értve a befogadók 
vizsgálatát is. 

ÁTFOGÓ FELÜLVIZSGÁLATOK SZEMPONTJAI 

Az utolsó általános tervek elkészítése óta eltelt 
évtizedekben számos tényező változott. 
Jelentősen megnőtt a burkolt felületek ará-
nya, nagyobb az összegyülekező vízmeny-
nyiség. Ez a változás nem csak a hálózatban 
okoz túlterhelődést, kiöntést, hanem próbára 
teszi a szivattyútelepek és tisztítótelepek üze-
meltetéséért felelős személyzet éberségét 
is. A néhány évtizeddel ezelőtt megszokott, 
időben elnyújtott árhullám képek sokszor már 
nem jellemzőek, a víz hirtelen jelenik meg 
óriási mennyiségben, így az üzemeltetőnek 
jelentősen lecsökken a reakcióideje. A drasz-
tikus emelkedésű árhullámokat a szivattyúk 
vízszállító képessége nem tudja lekövetni. 

Zsúfolt lett a város, zsúfolt lett a közműhelyzet 
is, mind a tervezőknek, mind pedig a kivitele-
zőknek nagy kihívást jelent az új csatornasza-
kaszok elhelyezése, helybiztosítása. Gyakori, 
hogy a „szabványos” védőtávolságok nem 
tarthatóak. Számos esetben az évtizedekkel 
ezelőtt tanulmány szinten megtervezett te-
hermentesítő csatornák elhelyezése ellehe-
tetlenül más közművekkel való ütközés, vagy 
egyéb földalatti műtárgyak időközbeni meg-
épülése miatt. 
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A számos korlátozó tényező ellenére van ke-
resnivalónk, átfogó és körültekintő munkával 
jó és reális javaslatok tehetőek le az asztalra, 
melyek érdemben képesek javítani a város 
helyzetét, a csapadékvíz elvezetés biztonságát. 

ÁTFOGÓ FELÜLVIZSGÁLAT VÉGREHAJTÁSA 

Lefolyás-szimulációs vizsgálat

FCSM Zrt. rendelkezik a teljes csatornahálózat-
ra vonatkozóan hidraulikai modellel, model-
lező szoftverrel, mégpedig a KANAL++ nevű 
alkalmazással. A modell felépítése, az ezzel 
kapcsolatos adatbeviteli és adatfeldolgozási 
munkák több éves, jól szervezett és céltuda-
tos munkát vettek igénybe. A modell felépí-
tését követően kezdődhetett meg a program 
tényleges használata, gyakorlati hasznosítása, 
a megfelelő munkamódszer kialakítása, meg-
szervezése.

A lefolyás szimulációs vizsgálatok szisztema-
tikusan történnek, egy-egy projekt kiterjed 
a vizsgálat alá vett teljes vízgyűjtő területre és 
jellemző, hogy a projekt átfutása átlagosan 
legalább egy évet igényel. A vizsgálatok min-
den esetben külső szakértő bevonásával tör-
ténnek, aki a szoftverkezeléssel kapcsolatos 
mindennemű munkát – adatbevitel, kalibráci-
ós futtatások, modell ellenőrzése, fejlesztési 
javaslatok hatásainak vizsgálata - elvégez.    
Első lépésben mindig a modell aktualizálá-
sa történik meg, FCSM Zrt. térinformatikai 
nyilvántartása alapján. A modell frissítését 
követően próbafuttatást kell elvégezni, mely 

megmutatja azokat a pontokat, ahol a mo-
dellt helyszíni vizsgálattal kell pontosítani. 
A modell aktualizálását követően a FCSM Zrt. 
szakemberei és a külső szakértő szakemberei 
közösen meghatározzák a kalibrációhoz szük-
séges helyszíni mérések helyét. A méréseket 
FCSM Zrt. Hálózatüzemeltetési Osztályának 
ipari búvárai építik ki, illetve nyújtanak segít-
séget az adatok kiolvasásához.

A modell kalibrálását követően indul a lefo-
lyásvizsgálat. Első körben lefuttatásra kerül 
egy olyan intenzitású csapadék, mely a ko-
rábbi évtizedek tervezései során megszokott 
méretezési csapadéknak megfeleltethető, 
a vizsgálat jellemzően 2 éves visszatérésű 
csapadékokkal történik. Ebben a fázisban 
már kiszűrhetőek a kritikus szakaszok, melyek 
jellemzően egybeesnek a napi gyakorlatban 
tapasztalt, visszatérő elöntési helyszínekkel. 

Ezt követően történik meg a különböző fej-
lesztési javaslatok lefuttatása az előzőekben is 
alkalmazott modellcsapadékkal. A két futtatás 

Kalibrációhoz kiépített mérési pont a Pesti-oldali 

Duna-parti Főgyűjtőben
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közötti eredmény könnyedén összevethető és 
megállapítható, hogy az adott beavatkozás 
mind szállított vízhozamban, mind a kialakuló 
vízszintek tekintetében milyen javulást képes 
előidézni. 

Lényeges, hogy a fejlesztési javaslatok specifi-
kálása az üzemeltetői tapasztalatokra és reális 
megvalósíthatóság vizsgálatára alapul. 

A modellvizsgálatok eredményeinek összeg-
zése tömör, lényegre törő zárójelentésben 
történik, mely kiváló alapot szolgáltat a to-
vábbtervezéshez, illetve jól használható dön-
tések előkészítésében. 

Az FCSM Zrt. által végzett modellvizsgálatok 
szolgáltak alapjául többek között a XIII. kerület 
nagy részének problémáját megoldó, a Béke 
tér és környékének tehermentesítését szol-
gáló gyűjtők tervezésének előkészítésében, 
mely első ütemének megvalósulása a közeljö-
vőben várható párhuzamos főgyűjtő kiépíté-
sével. Ebben a hálózatbővítésben a meglévő 
DN 1700-1900 méretű főgyűjtővel részben 
párhuzamos új egyesített rendszerű főgyűjtő 
csatorna épül a Béke tér és Rozsanyai utca 
között. Az új DN1600 méretű csatorna az An-
gyalföldi Szivattyútelep közelében csatlakozik 
a Rozsnyai utcai DN 2300-3100 méretű be-
fogadó főgyűjtő csatornára, mely így a Béke 
téren torlódó vizek gyorsabb leürítését teszi 
majd lehetővé, amellett hogy a városrész köz-
ponti területén végbemenő ingatlanfejleszté-
sekhez kapcsolódó megnövekvő szennyví-
zelvezetési igényt is biztosítani tudja. A projekt 

során mintegy 1300 folyóméter DN 1600 mm 
méretű új gyűjtőcsatorna épül. 

Régi általános tervek szerinti hiányzó gyűjtők

A korábbi évtizedekben készült és jelenleg 
is rendelkezésre álló általános csatornázási 
tervek kapacitás bővítés céljából un. „hiányzó 
tehermentesítő gyűjtők” építését irányozták 
elő, melyek a túlterhelt, nem megfelelő ka-
pacitású gyűjtőszakaszokat hivatottak teher-
mentesíteni. 

A lefolyás szimulációs modellvizsgálatok jó 
lehetőséget nyújtanak arra, hogy a korábban 
meghatározott és racionális módszerrel le-
méretezett, un. tehermentesítő gyűjtők ha-
tékonyságát dinamikus modellvizsgálattal is 
ellenőrizzük. A modellvizsgálatok segítségé-
vel pontosíthatóak az egyes gyűjtőszakaszok 
tehermentesítő hatásai, ami nagyon lényeges 
döntéshozatali szempontból, mivel az egyes 
tehermentesítő gyűjtőszakaszok bekerülé-
si költsége több százmilliós, akár milliárdos 
nagyságrendet képvisel. 

Záporkiömlő művek felülvizsgálata

A Duna pesti és budai oldalán egyaránt fő-
gyűjtők húzódnak, melyek üzemi kapcso-
latban vannak a Dunával, nagy csapadékok 
esetén a hálózat, illetve szivattyútelepek által 
nem kezelhető nagy hígítású vizek leválasz-
tásra kerülnek tehermentesítő záporkiömlő-
kön keresztül. 
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Tányérszelep korabeli terve

Haller úti kiömlő torló-pajzsának Duna felőli nézete

A tehermentesítő záporvíz leválasztók jelentő-
sége a város biztonsága szempontjából óriási. 
A város elöntés elleni védelmét szolgáló 
rendszer jól érzékelhető a Ferencvárosi Szi-
vattyútelepre érkező Pesti-oldali Duna-parti 
Főgyűjtő Dráva utca és Ferencvárosi Szivaty-
tyútelep közötti szakaszán működő záporki-
ömlő rendszer rövid bemutatásával. 

A záporleválasztó műtárgyaknak alapvetően 
két kialakítása honosodott meg: 

Tányérszelepek

A tányérszelepek egyidősek a fővárosi csa-
tornahálózattal, már a legelső záporleválasz-
tó műtárgyak is ilyen robusztus, üzembiztos 
szerkezetekkel voltak ellátva. 

A tányérszelepek alapállapotban zárva van-
nak. Az öntvénytányérok függőleges irány-
ban tudnak elmozdulni, lefelé nyílnak, fölfelé 
záródnak, a tányérok mozgatását egy ingás 
kialakítású, ellensúllyal ellátott kar végzi. A fő-
gyűjtőben csapadékvíz hatására megemel-
kedő vízszint esetén a záporvizek egy ol-
dalbukón keresztül a tányérszelep kamrába 
jutnak. Itt a megemelkedő vízszint nyomása 
a megfelelő vízszint elérése esetén - miután 
a víznyomás legyőzi az ellensúly által kifejtett 
rögzítő erőt - a tányérszelepet lefelé elmoz-
dítja, nyitja, így a záporvíz a kiömlő csatorna 
felé, a Duna irányába tud távozni. Miután a fő-
gyűjtőben a záporvíz levonul és a szállított víz 
szintje visszacsökken, a víznyomás megszűnik 
a tányérszelepeken, így azokat az ingás ellen-
súly szerkezet automatikusan visszazárja.  

Torló-pajzsok  

A torló-pajzsok az 1990-es évek végén épül-
tek be több helyen a tányérszelep kiváltására 
(pl.: Dráva utca, Viktor Hugó utca, Haller út) 
A velük kapcsolatos üzemeltetési tapasztala-
tok kedvezőtlenebbek, mint a tányérszelepek 
esetében szerzett tapasztalatok. 
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A torló-pajzsokat a tányérszelepekhez hason-
lóan a főgyűjtő csatornában kialakuló vízszint, 
illetve víznyomás működteti. A főgyűjtőben 
megemelkedő vízszint a pajzs tábla szerke-
zetét a Duna irányába, vízszintesen eltolja, 
a kiömlő nyílás ezáltal kinyílik, a főgyűjtőből 
a felesleges záporvíz a pajzs táblaszerkeze-
te mögül kibukik és a kiömlő csatornán ke-
resztül a Duna irányába távozik. Az árhullám 
főgyűjtőben történő levonulását követően 
a pajzsra gyakorolt belső nyomás megszűnik 
és a pajzsot az ellensúly szerkezet automati-
kusan visszazárja. Az ellensúlyok a Duna felől 
oldalon helyezkednek el.  

A torló-pajzsok hátránya, hogy a működésük 
bizonytalanabb, a tányérszelepekkel ellen-
tétben ezen szerelvények esetében sokkal 
gyakrabban szükséges üzemeltetői beavatko-
zás. A szerelvény működésének biztonságát 
nagymértékben meghatározza a befogadó 
felőli vízállás. A meglévő pajzsok elrendezése 
olyan, hogy magasabb dunai vízállás esetén 
a Duna vize eléri a zárószerkezetet. Az usza-
dékok (pl.: fadarabok, hulladékok, stb.) a szer-
kezeti elemeken fennakadva akadályozni tud-
ják a pajzs működését, nyitását. Különösen 
olyan üzemállapotban jelent nagy kockázatot 
a berendezés, amikor a pajzs küszöbszintjét 
meghaladó Duna vízállás mellett lép üzembe. 
Ilyenkor a leválasztást a Duna visszatorlasz-
tó hatása is befolyásolja, a pajzs záródásakor 
a befogadó felőli oldalon lévő uszadékok 
felakadásának kockázata jelentősen megnő. 
A beragadó uszadékok miatt megfelelően 
záródni nem képest pajzsok a víznyomás kö-
vetkeztében deformálódnak, így letisztításuk 

után már nem képesek tökéletesen zárni, ma-
gas dunai vízállás esetén kiegészítő beavatko-
zást igényelnek.   

Az egyre intenzívebb csapadékok biztonsá-
gosabb elvezetése érdekében elengedhetet-
len a záporkiömlő rendszer felülvizsgálata és 
a fizikai lehetőségekhez mérten a lehető leg-
nagyobb mértékű bővítése.    
A beavatkozások alapvetően három célt kell, 
hogy szolgáljanak: 
I. Meglévő, üzemeltetési szempontból ke-

vésbé megbízható működésű szerkezetek 
cseréje; 

II. Meglévő záporvíz leválasztó műtárgyak 
felülvizsgálata, javaslattétel bővítésükre;

III. Új, lehetséges záporvíz leválasztási pontok 
azonosítása, javaslattétel kialakításukra. 

A munkát segíti a lefolyás szimulációs model-
lezés is, melynek segítségével javaslatot tudtak 
tenni FCSM Zrt. szakemberei egy új tányér-
szelep műtárgy kiépítésére az Erzsébet-híd 
déli oldalán. A javaslattételt alapos előkészítő 
munka előzte meg, mivel a műtárgy számára 
olyan helyet kellett keresni, mely a meglévő 
közművek és egyéb műtárgyak, tereptárgyak 
szempontjából reálissá teszi a kiépítést.
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A javasolt helyszínt az alábbi térképvázlat mu-
tatja be: 

Az új tehermentesítő záporleválasztó műtárgy 
üzemállapottól függően akár 50 cm vízszint-
süllyesztést is képes elérni a mögöttes csator-
nahálózatban. 

4.3 Szivattyútelepek felülvizsgálata

A hálózat által összegyűjtött szenny- és csa-
padékvizeket a Szivattyútelepek továbbítják 
a tisztítótelepekre, illetve nagyobb záporvíz 
hígítás esetén a Dunába mint befogadóba, 
ezért a hálózat vizsgálatával egyidőben szük-
séges a Szivattyútelepek működésének felül-
vizsgálata is. 
A Szivattyútelepek üzemrendjét szigorú vízjogi 
üzemeltetési engedélyek írják elő. Általános-
ságban elmondható, hogy a szennyvizeket 

a szennyvízszivattyú csoportok a Tisztítóte-
lepekre juttatják. Csapadékos időben a víz-
mennyiség megnő és a csapadékvízzel hígí-
tott vízmennyiség is egy adott hígítási arányig 
(a hígítási arány engedély, illetve telepfüggő) 
szintén a tisztítótelepekre kerül, a hígítottvíz 
szivattyúk segítségével. Az ezen felüli, nagy 
hígítású záporvizek kerülnek közvetlenül 
a Dunába, mint befogadóba.   
Az üzemrendet nem csak a beérkező vizek 
mennyisége és hígítása határozza meg, ha-
nem a Duna mindenkori vízállása is. Alacso-
nyabb Duna vízállás esetén a Szivattyútelepek 
gravitációsan tudják bevezetni az érkező zá-
porvizeket a befogadóba.  Magasabb vízállás 
esetén viszont csak szivattyús üzem működ-
tethető, a kapacitás ekkor korlátozottabb. 
A Szivattyútelepek fejlesztési javaslattételei 
esetében fontos mindig szem előtt tartani, 
hogy bármilyen beavatkozást is teszünk, azt 
a vízjogi üzemeltetési engedély adta kerete-
ken belül tehetjük csak meg, szükség esetén 
kezdeményezni kell az engedély módosítását. 
Szivattyútelepek estében a leginkább szóba 
jöhető fejlesztési javaslatok a következők: 
• szivattyúk üzemrendjének felülvizsgálata, 

indítási szintek, vezérlések finomhangolá-
sa – Ezek a beavatkozások viszonylag kis 
költséggel és gyorsan végrehajthatóak, de 
hatásuk rendszerint nem képes nagyság-
rendi javulást előidézni;

• szivattyúcsere, szivattyúcsoportok kapa-
citás bővítése – Viszonylag kis költséggel 
és gyors átfutással megvalósítható beavat-
kozások abban az esetben, ha a meglévő 
műtárgygeometria lehetővé teszi a szi-
vattyúcserét és a nyomóvezeték is képes 
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a megnövekedő vízmennyiséget elszállíta-
ni. Ha a szivattyúcsere műtárgy átalakítást, 
nyomócső cserét, építészeti fejlesztést, 
technológia egységek fejlesztését, vagy 
a villamos oldali berendezések cseréjét 
teszi szükséges, akkor a beruházási igény 
ugrásszerűen megnő;

• Új, párhuzamos, teljes technológiai egy-
ségek kiépítése – Hatékony megoldás és 
több Szivattyútelep esetében célszerű is 
lenne, de Budapest szinten ez hatalmas 
beruházási pénzeket igénylő feladat, illet-
ve sok esetben korlátozottak a lehetősé-
gek a helyhiány miatt. 

Szivattyútelepek esetében kiemelkedően 
fontos, hogy a hatósági hozzáállás rugalma-
sabb legyen havária helyzetek kezelése során. 
Az első az emberi élet, második a vagyon vé-
delme, a kármegelőzés. Rendkívüli esőzések-
kor a város elöntésének megelőzése céljából 
szükséges lehet a maximális levezető kapa-
citás kihasználása, akár a megkerülő vezeté-
kek üzembe helyezése is. Lehetőséget kell 
biztosítani az üzemeltetők részére, hogy ve-
szélyhelyzetben az elérhető maximális kapa-
citással, a bevethető összes műszak eszközzel 
felléphessenek a vízgyűjtő terület lakosainak 
védelme érdekében, esetleges hatósági bírsá-
gok terhe nélkül.

Tisztítótelepek

Szennyvíztisztító Telepeken leggyakrabban 
felmerülő kérdés – feltételezve, hogy a szá-
razidei szennyvizek kezelése megfelelően 

megoldott -, a csapadékos időben érkező 
hígított vizek kezelésének megoldása. 
Az FCSM Zrt. üzemeltetésében lévő tisztító-
telepek egyesített rendszerű hálózatokból fo-
gadják a vizeket, így a hígított- és záporvizek 
kezelése megoldást igényel. 
A telepek biológiai kapacitásának terhelhe-
tősége korlátozott, a nagy záporvíz terhelés 
esetén az eleven iszap kimosódik, a telep 
hosszabb időre működésképtelenné válik. En-
nek megelőzése érdekében megoldást nyújt-
hat a biológiai kapacitást meghaladó hígított 
vizek leválasztása, majd az árhullám levonu-
lása utáni visszavezetése a biológiai vonalra. 
A késleltető tározó műtárgy kapacitásának ki-
merülése után a hígított vizek előmechanikai 
kezelés után befogadóba továbbíthatóak.  
Ennek megoldására jó példa a Dél-pesti 
Szennyvíztisztító Telepen 2019. évben meg-
valósult záportározó. 

Hasonló megoldás kiépítésére tettek javasla-
tot az FCSM Zrt. szakemberei az Észak-pesti 
Szennyvíztisztító Telepen, melynek elvi kiala-
kítását az alábbi kép mutatja be: 
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A meglévő rácsházban lévő 5 mm pálcaközű 
előmechanikai rácsok után valósulna meg 
a homokfogók terhelhetőségét meghaladó 
hígított vízhozam leválasztása, mely a késlel-
tető tározóba jut. A késleltető tározó 7 db pár-
huzamos hosszanti átfolyású műtárgya a je-
lentkező csúcshozamot 3 órán keresztül tudja 
csökkenteni. A homokfogó kapacitásán felül 
jelentkező többlet hígított vízhozam levonu-
lását követően a késleltető tározóból a Csiga-
szivattyús Átemelő Telep elé visszavezethe-
tő a pufferelt hígított víz. A késleltető tározó 
műtárgy tervezésénél figyelembe kell venni 
a bővítés lehetőségének megteremtését.

A késleltető tározó a kiépítés második ütemé-
ben folyosónként homokfogó üledék eltávo-
lítására alkalmas gépészeti berendezéseket 
kaphat, kotróművet és homokelvételi egysé-
geket. Ebben az ütemben szükséges ugyan-
akkor azt is megvalósítani, hogy a homokfo-
gáson átesett vizek már ne a csigaszivattyú 
alá, azaz a teljes technológia elejére, hanem 
az előülepítő műtárgy felé kerüljenek tovább-
vezetésre. A javaslat szerint ennek céljából 
átemelő műtárgy épül, melyben 3 db 2000 
m3/h kapacitás szivattyú kerülne elhelyezésre. 

ÖSSZEFOGLALÁS

Az egyre intenzívebb, és rövid időn belül is-
métlődő nagycsapadékok kezelése hatékony 
intézkedéseket kíván. A sűrűn beépített belvá-
rosi környezetben a késleltető tározás, elszivá-
rogtatás és egyéb zöld megoldások nem képe-
sek teljes körű megoldást adni a csapadékvíz 

elvezetésre, korlátozott mértékben képesek 
enyhíteni az egyesített csatornarendszerre jutó 
terhelést.  

A város nagy arányban leburkolt környezet, 
a lefolyás dominál. 

A sűrűn lakott területek biztonsága, a lakosság 
élet- és vagyonvédelme érdekében a lefolyást 
gyorsítani kell, a csapadékvizeket minél gyor-
sabban ki kell vezetni a vízgyűjtő területről. En-
nek érdekében elengedhetetlen az egyesített 
rendszerű hálózatok fejlesztése, annak ellené-
re, hogy minden bizonnyal ezek a leginkább 
beruházási pénzeket igénylő beavatkozások. 

A nagy ráfordítás mellett azonban azt is figye-
lembe kell venni, hogy a városias, belvárosias 
területen tud a csapadékvíz elvezetés hiá-
nyossága a leginkább komoly károkat okozni, 
mivel ide koncentrálódik a nagyszámú lakos 
mellett számos gazdasági- és közintézmény 
is, melyek elöntése nagyságrendekkel na-
gyobb anyagi kárt képes előidézni, mint egy 
jóval ritkábban lakott és gazdaságilag kevésbé 
frekventált területen. 
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